

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

ANUNCIOS.

Pago al contado.

Se suscribe en Alcoy en la Administración, calle del Mercado, 11 y 13, imprenta. Recibe anuncios y reclamos la Admon.

Números atrasados, 25 céntos.

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado.

Alcoy: un mes 1,50 pesetas. Trimestre 4,50 id.—Fuera: 5,25 id.—Extranjero: 15 id.—Ultramar: 8 id.

Números sueltos, 10 céntos.

AÑO V.

REDACCION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

ALCOY, MIERCOLES 8 DE NOVIEMBRE DE 1882.

ADMINISTRACION.
Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

NÚM. 1428.

ALCOY 8 DE NOVIEMBRE DE 1882.

Faltan viviendas.

Si fuéramos recorriendo una tras otra las poblaciones que en la Península, existen de la categoría de nuestra ciudad, de seguro que en ninguna de ellas observáramos un fenómeno que se nota en Alcoy, fenómeno en que se fijan más particularmente los forasteros que vienen a establecerse aquí, y se ven naturalmente en la necesidad de poner casa. Nos referimos a la falta casi absoluta de habitaciones y casas desahucadas.

Un verdadero hallazgo es, en verdad, tropezar con un domicilio disponible para la instalación de una familia; y así no es de extrañar, que prometiéndose, como diría Manzoni, es decir los novios alcoyanos, lo primero que procuran, antes de arreglar el ajuar y antes de hacer ningún preparativo para la boda, es buscar casa, cosa un poco más difícil de lo que parece, y para la que es indispensable tomarse cuando menos algunos meses de anticipación. A tal extremo llega la carencia.

Y sin embargo, ¡cosa extraña! una población tan poblada, digámoslo así; un continente a todas luces mas grande que su contenido, no se procura ensancharlo, y permanece inmóvil, sin avanzar un solo paso en el camino de su desarrollo. Faltan viviendas y el número de edificaciones que se emprenden no guarda en manera alguna relación con la necesidad que de ellas hay.

Preciso es que existan motivos poderosos para que tal acontezca, motivos que en parte hemos señalado en los artículos que al Ensanche hemos dedicado en anteriores números y que, no hemos de volver sobre ellos hoy, ya que en la ocasión presente, se reduce solo nuestro objeto a señalar un hecho y no a indicar sus causas generadoras ni la manera de ponerle el remedio debido.

Empero no por eso hemos de dejar de alentar a los propietarios para que emprendan nuevas edificaciones, y al Municipio para que procure orillar cuantas dificultades se presenten, allanando el camino, en cuanto quepa, a fin de dejar ancho campo a la iniciativa individual y libertad de acción a los edificadores; pues en estas restricciones, mas que en nada, a nuestro juicio, debe estribar la falta de obras que deploramos.

La ocasión no puede ser mas oportuna para lo que pedimos.

Estamos atravesando una época de crisis, que determina un movimiento de emigración, movimiento que ha de ser, por fuerza, pasajero, y terminará en cuanto la crisis desaparezca, cosa que no puede tardar, porque eventuales son las causas que la determinan. El emprender obras, a parte del influjo que pueda tener en la paralización de ese movimiento que señalamos, traerá además consigo la ventaja de que, como quiera que a las épocas críticas suceden siempre épocas de gran prosperidad, siendo la crisis actual, como es fácil de demostrar, transitoria, y debiendo seguir a ella un ascenso rápido en la población, este crecimiento, en lugar de ser benéfico, pudiera resultar perjudicial, si el número de viviendas no crece durante lo que podemos llamar interregno, pues cuando la oferta no aumenta y si la demanda, según los mas elementales principios de la Economía política, el valor, mejor dicho, el precio de las cosas, aumenta, y subiendo los alquileres, pudiera llegar a ser imposible la vida en Alcoy y originarse con esto una nueva crisis aunque determinada por causas diametralmente opuestas a las que informan la actual.

La prensa regional.

Consecuentes en nuestros propósitos, vamos a seguir trasladando a nuestras columnas lo que *El Constitucional dinástico* piensa, cree y dice con respecto al ensanche de Alicante. Alcoy tiene un proyecto que marca por donde la población debe extenderse, lo que hará en plazo mas o menos corto. De este proyecto se ha ocupado *El Serpis* con la extensión requerida, pero como dice el referido que lo que abunda no daña, tomamos lo que sobre el particular, con respecto a Alicante, expresa el colega antes citado, por si pudiera aprovecharse para Alcoy alguna de las ideas que emite. Dice así:

«A la salida de Alicante por el camino de Villafrañeza, y en la misma prolongación de la falda del castillo de Santa Bárbara, hay sitio para edificar una ciudad trazada a cordel, oreada a todos los vientos y con preciosas vistas puesto que, las salidas y puestas del sol no están interceptadas por ningún confin que vele a los ojos, estos magníficos esplendores de la naturaleza.»

Situados en este punto, por la parte del E. S. E. la sierra de S. Julian aparece replegada y adherida al castillo, destacándose como primer término del cuadro, una gran extensión de horizonte limpio y puro, por el que vienen encauzados los rayos del sol de invierno que iluminan de una manera fantástica la ensenada que forma el cabo de la Huerta.

Mas al Norte y merced a lo elevado del sitio, descúbrense con los colores mas brillantes, la extensa sábana que bordan las aguas del Pantano, con sus quintas de recreo, sus casas de labranza y en último término las elevadas crestas de los montes que circunden el paisaje. El Oeste no es menos rico en perspectivas. Foculent, esa mole que la distancia tiene de purísimo azul, destacase sola como un galapago disecado, sirviendo de adorno al jaspado de una mesa.

Una población levantada en este sitio, al aire libre, con sus calles trazadas de E. S. E. a O. N. O. desde las que, en mitad de ellas, puede verse la salida y puesta del sol; una ciudad que reciba brisas impregnadas de algas marinas y de azahar, de naranjos y palmeras, sin límites enojosos que retengan como foco perenne de malaria sus continuas emanaciones, debe ser el hermoso ideal que debemos acariar y peseguir, y cuando hoy se construye con actividad pasmosa, cuando en ciertas y determinadas localidades se extreman los medios para dar al capital colocación provechosa y útil, nada mas plausible, mas digno, mas patriótico y levantado que la constitución de una sociedad especulativa, sin otra misión que la de construir cómodas viviendas en el sitio que dejamos descrito, el mas apropiado y conveniente, considerado bajo el punto de vista higiénico y el no menos importante de perspectiva y belleza.

Sabemos que la idea de esta asociación va adquiriendo forma, y nosotros desde luego le auguramos un resultado satisfactorio, si como se nos ha dicho, el primordial fundamento de esta, consiste en enagenarse de las fincas que edifique en un plazo prefijado y mediante cierta retribución mensual discretamente calculada para que cualquiera sin grandes sacrificios pueda fincar, pagando a la larga el módico interés del capital, que la sociedad haya invertido.

Continuaremos ocupándonos de tan importante asunto.»

Leemos en *La Voz de Orihuela*: «Acaba de llegar a esta ciudad el Excmo. señor Marqués de Casa-Loring, en representación de la Sociedad de ferros-carriles Andaluces, con objeto de ultimar ciertos detalles de importancia relacionados con la inmediata construcción de nuestro ferrocarril a Alicante, Murcia y Torreveja.» Felicitamos a los pueblos espesados si por fin se realiza la construcción de su línea férrea.

El estado actual de las huelgas en Valencia, es, según *Las Provincias*, el siguiente:

«Anteanoche se reunieron los ajustadores de las fábricas de fundición para acordar su actitud. Asistieron obreros de todas las fábricas, y convinieron en que una comisión de obreros gestionaría cerca de los fabricantes para que todos ellos concedieran los seis reales de plus a los operarios que salen a trabajar fuera de Valencia, y que si alguno de los dueños de fundición se negaba a dar aquel plus, se declararían en huelga todos los ajustadores.»

«Se agrava la cuestión de los curtidores. En algunos pocos talleres continuaban trabajando los operarios adheridos a la Federación de trabajadores. Pero ayer presentaron estos a los fabricantes una nota de pretensiones, igual a las manifestadas en otras fábricas pidiendo contestación por la noche.»

En la fábrica del Sr. Homs, situada en la calle de Guillen de Castro, no aguardaron la respuesta. A medio día abandonaron el trabajo, dejando comprometida la faena, que en esta industria no puede suspenderse. Razon tenían, pues, los fabricantes cuando tomaron precauciones contra estas contingencias.

Sin duda para ocuparse de este asunto están convocados todos los fabricantes, maestros curtidores y zurradores a una reunión que tendrá lugar mañana

las cuatro de la tarde, en la casa gremial, situada en el Muro de la Blanquería.»

Noticia al estilo de *La Correspondencia de España*.

De nuestro colega *La Voz de Orihuela*: «El apreciable Señor D. Pedro Maseres al fin sucumbió bajo el peso de sus dolencias, sin embargo de los esfuerzos hechos por los facultativos para salvarle.»

«Lo que se pegan las cosas malas! Si Dios hubiera dade un buen estilo al diario noticiero, no habría quien le imitara.»

«Pero al fin y al cabo, puede ser que *La Voz* deseara la muerte, que al fin ha ocurrido, del señor D. Pedro Maseres.»

«Leemos en un periódico comprovinciano: «El mes actual promete ser fecundo en matrimonios.»

«¡Hombre! ¡Hombre! ¡Hombre! ¿Por qué? ¿Como si los matrimonios fuerán una plantación de zanahorias!»

Augurar la cosecha. «Que indiscreción... mas indiscreta!»

Exploraciones y alumbraamientos de aguas.

Difícil, casi imposible es el establecer reglas fijas para buscar manantiales en el seno de la tierra, pues si bien la ciencia geológica nos proporciona notables indicaciones que tener presentes con relación a la naturaleza de los terrenos, ni esas indicaciones están siempre al alcance de nuestros agricultores, ni es tal su exactitud y firmeza, que puedan servir de indudable fundamento para las exploraciones de manantiales de agua, siendo conveniente acudir a otro género de observaciones mas vulgares, mas rutinarias y empiricas si se quiere. Pero de resultados las mas de las veces positivos y que están en armonía con los conocimientos que ya natural posea un simple agricultor.

No por eso habremos de dejar sin consignar algo, siquiera sea lo mas elemental, de lo que la geología nos enseña respecto a las observaciones que con relación al relieve y calidad del suelo y del subsuelo hay que tener en cuenta para buscar el agua: y a este fin diremos a nuestros lectores lo siguiente: 1.º Que en los terrenos primitivos se encuentran con frecuencia manantiales, pero de poca agua. 2.º En los terrenos calcáreos primitivos se encuentran abundantes manantiales, hallándose en estos terrenos algunos que son verdaderos torrentes. 3.º Son muy abundantes las aguas en los terrenos intermedios, en su superposición sobre los primitivos, sobre todo en los calcáreos intermedios, en los que se encuentra el agua dulce. 4.º Los terrenos alpinos y jurásicos presentan manantiales de notable abundancia, pero menos frecuentes que en los calcáreos intermedios. 5.º Los calcáreos arcillosos, los belemníticos, oolíticos y otros, contienen manantiales numerosos y abundantes. 6.º El calcáreo gredoso encierra capas de agua cuando está a grandes profundidades; pero cuando se encuentra a la superficie no suele hallarse el agua sino muy profunda; habiendo pozo en esta clase de terreno que ha alcanzado una hondura de 100 metros antes de tocar con el agua. 7.º Los terrenos terciarios son los que contienen mas manantiales de agua fría; siendo en ellos muy raras las aguas termales. 8.º Los terrenos de aluvión, por mas que suelen contener aguas dulces y abundantes, no son en ellos los manantiales tan frecuentes ni de tanta riqueza como en los terrenos antes citados. 9.º y último. Son raros los manantiales de agua dulce en los terrenos volcánicos, por mas que hay algunos notablemente abundantes, encontrándose cerca de dichos terrenos las aguas termales.

El estado de humedad de los terrenos, y sobre todo las plantas que espontáneamente crecen en ellos, son indicios de manantiales mas o menos abundantes, mucho mas si la existencia de esas plantas se relacionan con las indicaciones geológicas que antes dejamos consignadas; así se ve que se encuentra por lo general el agua en los sitios en que crecen los juncos, las cañas, las zarzas y espinos pequeños, el terebinto, el taray, el papiro ó juncos de India, el zumaque, la romana, el llantén, la borraja, el poleo, la manzanilla, el malvavisco, el culantrillo de pozo, la juncia olorosa, la gran, el trébol, la higuera infernal, el tragopogano, la malva, la siempreviva pequeña y otras

plantas semejantes que crecen en los sitios húmedos y que sería prolijo enumerar.

Aparte de las señales de agua que con relación a los terrenos ó a las plantas que en ellos crecen quedan consignadas, hay otros notables indicios perceptibles al exterior y que están a nuestro alcance sin trabajo previo de ningún género, como son las exhalaciones acuosas que en forma de ligeras y transparentes nubes ó ténues evaporaciones se desprenden del suelo y pueden fácilmente percibirse a cierta distancia del punto en que se producen, y en el cual es casi seguro encontrar un manantial mas o menos abundante; y unas nubes de mosquitos ó pequeñas moscas que al amanecer revolotean sin cesar y en confuso y continuo remolino en determinado sitio, inclinándose con preferencia su vuelo hacia tierra, señal que, dice Casiodoro, indica según el parecer de los mas hábiles fontaneros, la existencia segura de agua en el lugar en que con tal predilección se fijan las referidas moscas.

Vitruvio, queriendo fijar sin duda reglas mas ciertas y de carácter mas racional y científico a las investigaciones prácticas de manantiales, dice que un terreno gredoso dará muy poca agua y de mal gusto; que en la arena móvil no se halla sino en muy corta cantidad, y que en la tierra sólida y esponjosa es muy abundante; asegurando que las fuentes que se encuentran en tierra arenisca, semejante a la que se halla en las orillas de los rios, aunque son buenas, son pocas abundantes, siéndolo mucho en la arena muy ténue y blanca y en cascajo ó arena de rio.

Las señales de agua que acabamos de exponer, para ser utilizadas en la exploración ó alumbraamientos de manantiales, necesitan del empleo de diferentes procedimientos; pues por mas que algunas de ellas puedan apreciarse al exterior y a la simple vista, ninguna de estas tiene la fuerza de una incontestable evidencia, por si sola, sin hallarse acompañada de otras, ni su simple y superficial examen bastaría de ningún modo como dato para calcular ni la calidad, ni la cantidad de agua que pudiera hallarse en el lugar en que hayan podido ser observadas.

Así, pues, para poder juzgar de los vapores acuosos que hemos dicho se levantan en los terrenos en que hay agua, es necesario levantarse muy de mañana en un día sereno y tranquilo, ponerse tendido en tierra, apoyando sobre ella el vientre y la barbilla, y mirar en esta postura a la larga y en distintos direcciones la superficie del terreno, en cuya disposición podrá perfectamente apreciarse si se forman los referidos vapores y si su mayor ó menor densidad, altura a que se elevan sobre la superficie de la tierra, y la velocidad y longitud de las ondulaciones; denota mayor ó menor riqueza del manantial que debe existir en aquel sitio; bien entendido que hay que tener muy en cuenta, si los lugares en que se hace la observación son húmedos por próximos empantanamientos u otras causas ajenas a las circunstancias propias del terreno; pues entonces las indicaciones serian de ningún valor y completamente equivocadas.

Una vez cerciorados de que los vapores acuosos se producen sin causa extraña que a ello contribuya, se hará un hoyo de uno ó dos metros de profundidad, y en su fondo se pondrá un caldero boca abajo ó una vasija de estaño cuyo interior esté dado de aceite, tapándolo todo con tablas y tierra ó ramaje y tierra, de tal modo que la vasija quede en su interior en hueco; y si despues de trascurrir una noche en esta disposición, se notan en el interior de la vasija algunas gotas de agua en sus paredes, será señal manifiesta de que el terreno contiene venas de agua. Para mayor comprobación pueden ponerse dentro de la vasija algunos trozos de lana, y si estos aparecen humedecidos y brota agua de ellos comprimiéndolos con las manos la existencia de agua allí será indudable, y tanto mas abundante cuanto mayor sea la cantidad de agua que haya ocurrido la lana.

En estas investigaciones conviene mucho el uso de barrenas y tubos de sondaje, semejantes a los empleados en la apertura de pozos artesianos; porque así, no solo pueden llevarse los trabajos de alumbraamiento a mayor profundidad, sino que, a medida que se va ahondando, se pueden ir observando las capas de terreno que se atraviesan; siendo seguro que si despues de una capa de arena y de cascajo se encuentra un terreno mas compacto fresco y arcilloso, el agua es cierta y abundante.

Cuando las venas de agua se extienden bastante y no a mucha profundidad, y se quiere observar la

direccion que siguen y cuales son los sitios en que tienen más fuerza de agua, conviene mucho el empleo de los pozos Norton ó instantáneos, cuya acerada y agujereada punta penetra en la tierra por medio de la especie de machina de que están dotados, haciendo á poca costa y con rapidez diferentes sondajes, que dan una idea bastante exacta de la naturaleza del terreno atravesado, de la direccion que lleva la vena flúida y de su abundancia en agua, que en cada calicata puede instantáneamente extraerse con la bomba.

Diremos, para concluir, que para la eleccion del sitio en que han de hacerse perforaciones en busca de agua, conviene tener presentes las siguientes observaciones: 1.ª Al pié de las montañas, entre los peñascos y cascajos, son las fuentes mas abundantes, de mejor agua y mas frecuentes. 2.ª Debe siempre cavarse al pié de las montañas que miran al Septentrion. 3.ª Las montañas mas escarpadas dan menos agua que las de suaves vertientes y que están cubiertas de hermoso verdor. 4.ª Se puede tener esperanza de encontrar agua á lo largo de los montes expuestos á los vientos húmedos. 5.ª y última. Por regla general, los manantiales de gran potencia son los que se dan á luz por sí solos, siendo relativamente pequeñas las cantidades de agua que se obtienen por alumbamientos, á no ser por medio de pozos ordinarios en que se logra cortar corrientes subterráneas, ó en los pozos artesianos, con los que se llega á extraordinarias profundidades.

Revista científica.

(Servicio particular de El Serpis).

El histerismo.—Histéricas célebres.—Los diamantes.—Los globos.

El histerismo es una de las enfermedades mas generalizadas y de las que menos caso se hace. Los sábios modernos han comenzado unos excelentes experimentos que resumiremos brevemente.

Se ha empezado por provocar el sueño nervioso en los históricos haciendo que se fijen sus ojos durante algun tiempo en un objeto brillante, comprimiendo sus orejas ó haciéndoles oír un ruido monótono.

La histórica presenta entonces un estado letárgico sin que sienta dolor alguno. La inteligencia y la sensibilidad se exaltan. Las sensaciones luminosas, aun la lectura son posibles á través de los párpados medio cerrados. Los olores y los ruidos se perciben á enormes distancias.

La catalepsia puede ser provocada en una histórica por una impresion viva.

El doctor Legrand ha reconocido cuatro grados de estado mental en una histórica.

1.º El neurasismo, perturbaciones ligeras en las facultades afectivas. El egoismo, la irritabilidad, el genio quisquilloso con sus efectos en lo moral.

2.º grado: los mismos efectos físicos en gran escala. En lo moral, espíritu perverso, calumniador, inconstante. Este periodo ha sido estudiado recientemente por el doctor Sydenham.

En el tercer grado, la histórica es ya un peligro. Se cree víctima de continuos atentados, generalmente se convierte en homicida. En un carácter dulce toma la enfermedad caracteres de exaltacion política y religiosa.

En este grado es cuando aparece la doble conciencia, dos individualidades distintas, dos memorias: el fenómeno curioso estudiado en la histórica del hospital de Beaumont. El 4.º periodo es ya la emulacion de la personalidad.

En este grado, segun los informes de los médicos, ya no hay completa responsabilidad criminal. Durante los ataques del histerismo la responsabilidad debe ser nula.

El doctor Legrand ha presentado á la Academia de Medicina un magnífico informe que será discutido y del que daremos cuenta.

Los globos están de moda. Daremos algunos detalles respecto de ellos. El 1.º que quiso elevarse por los aires fué el portugués Gusman. Despues hicieron ensayos Cavandisch que descubrió el hidrógeno y Carvalle. Los hermanos Montgolfier vencieron.

El físico Charles aprovechó por primera vez el hidrógeno ayudado de Fajas Saint Fand.

El primer viaje aéreo lo hizo el 20 de Noviembre de 1783 Pilatre desde entonces las ascensiones se multiplicaron.

Ya en nuestro siglo fué perfeccionándose el globo y hoy bien construido puede recorrer con escaso riesgo aunque sin direccion, los aires.

La Academia de ciencias de Paris ha descubierto que sometidos los diamantes del Brasil á ciertos reactivos, toman el color blanco de los diamantes de gran precio.

Este descubrimiento parece que lo habian hecho ya algunos tunos. ¡Cuidado con las falsificaciones!

Doctor Hermes.

Noticias generales.

Crisis jornalera en Jerez.

Segun noticias adquiridas hasta última hora por los diarios jerezanos que hoy recibimos, el gobernador civil de Cádiz continuaba en Jerez y habia convocado á los panaderos, dueños de puestos y almacenes que habian sido robados, tomando nota del importe á que ascendian las pérdidas sufridas, á fin de que sean indemnizados.

Se esperaban 40 guardias civiles de Madrid que permanecerán en Jerez, retirándose á sus puestos la mayor parte de los que habian llegado en dias anteriores.

Se habia dado trabajo á mas de 300 hombres y se esperaba darlo á doble número de ellos.

Abierta una suscripcion de 12.000 duros en bonos de á 100 rs., ningun vecino pudiente, segun se dice de público, se acercó á pedir bono alguno.

La calma era completa, y los repartidores de pan llevaban sus cargas sin que nadie se las arrebataste.

En la causa formada á Araby-bey se ha probado la complicidad de la Puerta otomana en la insurreccion egipcia.

Dicen de Haro, que la cosecha vinicola de aquella localidad ha excedido este año de 400.000 cántaras á la que se recogió el pasado, lo que influirá poderosamente en el movimiento mercantil de aquella plaza.

En seis dias que han estado cazando ocho amigos bien avenidos en la Encomienda de Mudela, propia de el marqués de este título, han recojido 1225 piezas de caza menor, de ellas 428 liebres.

El maestro de Crejenzan (Huésca), D. Mariano Otto, fué objeto una de las últimas noches de un ineficaz atentado.

Hallábase durmiendo, cuando despertó sobresaltado al estruendo de dos disparos de trabuco, habiendo penetrado los proyectiles de uno de ellos en la alcoba, sin que afortunadamente causasen daño alguno.

A las voces de auxilio, el alcalde del pueblo, que habita la casa contigua á la del suceso, salió á la calle y pudo calmar á los alborotadores que continuaban apedreando la del maestro.

En el año 1881 salieron del puerto de Lisboa 15.796 pasajeros para América.

El vapor de las Mensajerías francesas *Gironde*, llevó de Lisboa 165 pasajeros para América, entre hombres mujeres y niños.

Los vapores que de aquel puerto salen mensualmente para América, son por lo menos 11, y por tanto van á América 8.250 pasajeros por mes en ocho vapores.

En el mes de Octubre han embarcado en Lisboa 92 españoles, de los cuales 18 eran toreros, 14 comerciantes que regresaban á América, de donde procedian, y dos mujeres, una de ellas de regreso para Rio-Janeiro.

De manera que la emigracion de españoles, propiamente dicha, en el mes de Octubre, fué de 59 por el puerto de Lisboa, de ellos 25 jornaleros y ocho niños.

Dice un periódico de Granada que en un solo dia han emigrado de aquella provincia 47 trabajadores.

Los ministeriales dicen que el gobierno sostendrá la candidatura del Sr. Posada Herrera para la presidencia del Congreso.

Anuncian de Tunes que el dia 1.º del actual á las diez de la mañana se verificó en el Bardo la ceremonia de estilo para la investidura del bey de campamento, heredero del trono. Este título lo lleva ahora el principe Taieb, último hermano del bey reinante.

Mr. Cambon en su calidad de ministro de Negocios estrangeros, entregó al principe el sable del bey de campamento y le dirigió una breve allocucion, en la que hizo notar cuales eran sus deberes con el bey Sidi-Ali, con su pais y con la Francia. Francia, añadió Mr. Cambon, muestra así la confianza que tiene en el principe Taieb.

El sable que se entrega al bey de campamento, tiene una significacion particular. En otro tiempo el principe que llevaba este título estaba encargado, en primer término, de la defensa del pais y del trono. Ademas, el bey de campamento, era el que salia dos veces al año á la cabeza de

tropas para recaudar, unas veces al Norte y otras al Sur de la regencia, los impuestos sobre las tribus nómadas, igualmente que á las ciudades lejanas de la capita'.

Noticias é intereses locales y regionales

Por el capitán de carabineros D. Juan Rodriguez Frias, teniente D. Arsenio Hevia, un cabo de mar y tripulacion de la fálua *Principe de Asturias*, se prestaron los necesarios auxilios al vapor inglés nombrado *Chavari*, que embarrancó á la una de la noche del dia 1.º del actual en el muelle de Alicante, poniéndolo á flote sin novedad, por cuyo servicio merecieron las gracias de las autoridades de marina y capitán de dicho buque.

De un nuevo tesoro escondido nos dá cuenta una carta particular de Madrid, que valga por lo que valiere, vamos á dar á conocer. Parece ser que uno de los apuntadores del Teatro Real, que es valenciano, tropezó este verano en Torrente, donde estuvo, con un joven labrador, cuya voz llamóle desde luego la atención. Llévose á Madrid y buscóle colocacion en los coros del régio coliseo, mientras se le enseñaba á leer y escribir y principios de solfeo, educándose su magnífica voz de barítono. Los adelantos del artista improvisado, han sido tan grandes, que ya se le encomiendan papeles de partituro en algunas óperas, asegurándose que de continuar tan aplicado como hasta ahora, será probablemente uno de los barítonos mas notables que se hayan oido.

Bien hacen en decir, que donde menos se piensa salta... un cantante.

Por real orden del 18 de Octubre que publica la *Gaceta* del 5 del corriente, se dispone que se emplee timbre de una peseta en los presupuestos municipales y documentacion que les sirva de justificante y papel de oficio en las copias de dichos presupuestos, pudiendo estenderse en cualquiera clase de papel los libros de administracion y contabilidad que lleven los ayuntamientos; pues únicamente en la primera y en la última hoja tienen que usar el de oficio.

Se ha dispuesto por real orden del Ministerio de la Guerra, que á los individuos de la clase de tropa que asisten á las academias preparatorias como alumnos y que no sean de la clase de voluntarios, se les cuente el tiempo en dichas academias como si lo sirvieran en filas, y que á todos los que les correspondan ascenso por sus cuerpos lo obtengan, no obstante su permanencia en la academia.

Ayer fué hallado por un agente municipal un bolsillo con dos llavecitas, todo lo que está depositado en la Casa Consistorial, á disposicion del dueño de dichos objetos.

Ayer partió de esta ciudad para Valencia, donde trata de establecerse, segun noticias, el Sr. don Vicente Juan Gisbert, conocido propietario é influente político de esta poblacion.

La marcha de una persona que tantos servicios tiene prestados á Alcoy en su larga carrera política, ha de ser naturalmente sentida por nuestros paisanos; á este sentimiento nos asociamos esperando que la resolución de levantar su casa de esta ciudad no será definitiva.

Con motivo de las edificaciones que actualmente se están practicando en la calle de la Corbella, se ha suprimido una fuente abrevadero que en aquella existia y de la que se surtian de agua los vecinos de dicha calle. Suplican estos á la Comision correspondiente que, puesto que se ha eliminado dicha fuente por el motivo espresado y por no ser ya propio de aquel sitio un abrevadero, podia establecerse en sustitucion de este una fuente, que les evitara las molestias que causa el tener que ir á tomar el agua para sus necesidades á una regular distancia. Dichos vecinos confian que la Comision atenderá su súplica, no solo porque es de reconocida conveniencia, sino tambien de justicia.

La compañía dramática que dirige el Sr. Rodriguez Sepúlveda y que aprovechando la circunstancia de la feria de Cocentaina, está dando una corta serie de representaciones en dicha villa, alcanza del numeroso público que cada noche asiste á las representaciones, grandes y merecidos aplausos.

Algunos alcoyanos que han asistido á la representacion del drama de Tamayo *Hija y Madre*, nos aseguran que todos los artistas que componen dicha compañía desempeñaron con esmerado acierto sus respectivos papeles, y que la direccion de escena es digna de todo encomio.

Felicitemos á los contestanos por que, aunque por corto espacio de tiempo, tienen la dicha de poder pasar agradablemente estas pesadas noches de invierno.

Ha sido aprobada definitivamente la subasta de los copios de piedra para el trozo cuarto de la carretera de Silla á Alicante, adjudicada á don Julian Pareja.

Mañana tendrá efecto en el Teatro principal una escogida funcion, poniéndose en escena la comedia de D. Eduardo Navarro Gonzalvo, titulada *Dos hombrías de angustia*, siguiendo la aplaudada pieza bilingüe en un acto, original del Sr. Balader, que lleva por título *Mes fa et que vol que el que pot* y finalizando el espectáculo con la pieza valenciana del Sr. Ovara, tambien en un acto, nominada *Un aprenent de Ueli*.

Es de desear, dado lo variado de la funcion, que esté concurrido el teatro.

Por el cabo segundo de la guardia civil Tomás Segarra y guardias Ramón Salá y Bautista Sierra, del puesto de Petrel, ha sido capturado y puesto á disposicion del Juez de primera instancia de Monóvar, que lo tenia reclamado, José Burguel Segura (a) Noveldero, autor del asesinato verificado en la persona de Vicente Perez, la noche del 1.º del actual, de cuyo hecho adelantamos la noticia en nuestro número del domingo.

En breve saldrá de Valencia el destacamento de artillería que ha de relevar la fuerza de este instituto que se halla de guarnicion en Alicante.

Hoy se verá ante el consejo de Estado en pleno un asunto de verdadera importancia, por la viva discusion de que ha sido objeto, y respecto al cual hay diversidad de pareceres entre los muchos juriconsultos que conocen el asunto.

Se trata del célebre pleito referente á la mina Virtud de San José, en esta provincia.

Así lo dice un colega de Madrid.

El dia 2 de Diciembre tendrá lugar en el pueblo de la Olleria la subasta para el aprovechamiento de las leñas bajas del monte del Estado.

La *Correspondencia de España* publica el siguiente telegrama:

«Bejar, 5 (5-5 t.)

La industria pañera concurrirá á la proyectada exposicion fabril y manufacturera, como concurre siempre á todo certamen nacional ó internacional, que supone un progreso ó un adelanto.—*E. Correspondencia*.

Dicen de Alceira lo siguiente:

«En la mañana del jueves último llegó á esta ciudad un ágil velocipedista valenciano, montado sobre el aparato, que sabe manejar con admirable maestría.

Segun manifestó, en cuatro horas habia recorrido el largo trayecto que separa á Denia de Alceira.»

Session Municipal.

En la ordinaria celebrada por el ayuntamiento el dia seis del corriente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Dada cuenta de una instancia de D. Francisco Gisbert Francés en solicitud de que se demarque la linea á que ha de sugatar las edificaciones que proyecta en terrenos de su propiedad sitios en las afueras de la puerta de Alicante y calle de S. Vicente, se acordó unánimemente que por la Comision municipal de Policia Urbana y Sr. Arquitecto municipal se proceda á la demarcacion de la expresada linea.

A informe de la Comision municipal de policia Urbana se mandó pasar una instancia de D.ª Rosa Carbonell Mullor, en solicitud de permiso para reedificar en su casa número 2 de la calle de San Agustín, la fachada que dá á la de Santo Tomás.

Correspondencias

Cartas de Madrid.

Madrid 6 Noviembre.

En el salon de conferencias del Congreso se ha hablado y discurre hoy bastante sobre la estadística que ha publicado *El Día* respecto á las fuerzas con que cuenta el gobierno y las oposiciones.

Por lo que se decía, hay que descontar de los 56 que se atribuyen al grupo de Navarro Rodrigo unos 18 ó 20, entre ellos á los Sres. Campomanes, Martínez Luna, Conde de Pafilla, Allende Salazar, Alcaide, Tuñon, Fernández de la Hoz, Aguirre, Villanueva, Gonzalez Blanco, Baró, Orazco y Bursell.

Hay que descontar tambien del total de la mayoría, unos 10 ó 12 que no votarán con el Gobierno si este no les dá lo que les tiene ofrecido en destinos y concesiones para sus distritos.

Lo indudable es que con Navarro Rodrigo ó sin él, el gobierno tendrá mayoría suficiente para gobernar con estas cámaras.

Mañana llegará á Madrid el Sr. Moret á quien esperan con ansiedad algunos de sus amigos que pretenden, nada ménos, que recabe sus poderes y no transija con el duque, á menos que este declare que es el jefe militar y el Sr. Moret el jefe civil de la izquierda dinástica.

Aun no asamos y ya pringamos, dirá para su capote el duque si el Sr. Moret tiene la debilidad de hacerse eco de los que figuran en segunda fila de su grupo.

El afán de lucro de los empresarios ó representantes de Mariano Bielsa le ha enagenado á este muchas simpatías y le ha quitado todo el lucimiento á la función de esta tarde en el circo taumático. A este han concurrido unas 4500 ó 2000 personas, número muy insignificante al que hubiera asistido en el caso de aceptar las condiciones que exigía Bargossi.

Los empresarios ó representantes de Bielsa han preferido pájaro en mano á ciento volando, y han empequeñecido una cuestión de honra para los aragoneses.

Afortunadamente sobra de piernas á Bielsa lo que falta de aptitud á sus representantes y si corre con Bargossi dará alguna desazon á este.

Bargossi ha corrido en el Retiro al propio tiempo que Bielsa en la plaza de toros.

Los rumores que han circulado sobre indicios de un próximo alumbramiento de la Reina, son increíbles.

El Sr. D. Estanislao Figueras seguía esta tarde en un estado gravísimo. Se desconfía de poderle salvar.

En término de Bailén ha sido totalmente destruida una fábrica de pólvora por la explosión de las existencias, causando la muerte de dos operarios que había dentro y resultando herido otro que estaba fuera á corta distancia.

Ha sido objeto de preocupación esta tarde por parte de los enemigos de la izquierda, y de satisfacción para los amigos del general Lopez Dominguez, el brindis que está ha pronunciado esta mañana con motivo del ensayo de una máquina elevadora de aguas, que ha producido satisfactorios resultados. El Sr. Lopez Dominguez, como uno de los gefes mas entusiastas del partido de la izquierda así lo ha manifestado en su discurso, y confesando que participa del carácter español, que lleva la política á todos lados, se ha declarado decidido partidario de la absoluta libertad de la prensa que considera base de todas las demás, y ha expresado cuán grande sería su pesar si al llegar al poder la izquierda, le recordasen estos ofrecimientos porque considerara funesta la situación del gobierno y del país cuando las oposiciones recuerdan con razón promesas no cumplidas.

El Sr. Araus ha brindado por la estabilidad de las instituciones, y al encontrarse aplaudido por los conservadores, ha rectificado expresando ideas de pura benevolencia.

El Sr. Acuña Director general de Agricultura ha demostrado grande habilidad salvando bien su difícil situación como ministerial y como sobrino del Duque de la Torre.

Y por fin el Sr. Esteban Collantes en su calidad de conservador, se ha manifestado dispuesto á sostener algunas limitaciones en la prensa española, que por desgracia, dice, necesita aun alguna educación y convertiría en licencia la libertad que se le concediese.

El acto, que al fin ha sido de interes puramente industrial y agrícola, ha dado á conocer el aparato que su autor denomina *Penolador-Balmisa* y que es en su esencia la mejora del tornillo de Arquimedes, con el cual escalonando los aparatos por una montaña, puede subirse el agua hasta la cumbre mas alta.

Esta mañana se ha celebrado en el templo de las Salesas Reales el décimo quinto aniversario del general D. Leopoldo O'Donnell. Ha habido mayor número de concurrentes que el año anterior. Han presidido el duelo el Duque de Tetuan, Posada Herrera, el Marqués de la Habana, el Marqués de la Vega de Armijo y el Ministro de la Guerra.

Madrid 6.
Ayer conferenciaron nuevamente los Sros duque de la Torre y Navarro y Rodrigo. *El Día* calcula en 56 el número de diputados que siguen á este personaje. Los interesados se quejan y rectifican reduciéndose el número á 32.

Incidentes curiosos de la cuestión carlista que aun no se se conocen. Los partidarios de *La Fé* se reunieron el sábado en número de 70 en el Inglés, para celebrar el Santo de Don Carlos. A este se le puso un telegrama y se le piensa enviar un documento con algunos centenares de firmas importantes. Al mismo tiempo celebran reuniones y se comunican avisos á Paris y á Italia para lograr la destitución del Sr. Nocedal.

Esto no se descuida. Hace unos cuantos dias salió para Villarejo el Sr. Baron de Sangarren que permanecerá algun tiempo al lado de Don Carlos como representante oficioso del Sr. Nocedal. Una enfermedad de su señora les ha obligado á detenerse en Marsella, de donde debieron salir ayer.

El partido carlista está muy trabajado. Hay verdadera sobre excitación en los ánimos. Don Carlos tiene que decidirse muy pronto, y sea en el sentido que quiera, el bando desdeñado exigirá una abdicación ó se separará de la comunión carlista.

Hoy *La Fé* publicará curiosos detalles sobre el banquete del sábado.

La coalición democrática adelanta á ojos vistas. Los federales mas importantes no ocultaban hoy que estaban decididas á aceptarla aunque no fuera

que se le había apagado, y el baron aprovechó aquel momento para exclamar:
—¡Pardiez, querida mía, vaya una lógica!

—¡refutable. ¿no es verdad? replicó la joven, Sabed, pues, prosiguió, que una cosa á que nunca he podido conformarme es á hacer el papel de tonta; por esta razon resolví disipar por mi misma mis dudas, y héme aquí.

—¡Y héos ahí! repitió el baron: ¡Ah! ¡por vida mía que no dudo de vuestra presencia!

—La cual os llenará sin duda de alegría; ¿no es cierto? preguntó la joven, mirando cara á cara y con malicia á su interlocutor.

—Bien sabéis que vuestra presencia me es muy grata en todas ocasiones, repuso el baron sin cortarse. Pero os confieso francamente que vuestra conducta me sorprende un poco... Ese traje... ese disfraz...

—¿Mi disfraz? Precisamente esto me hace acreedora á toda vuestra gratitud, y espero que no me la negareis, pues el haber abandonado el vestido propio de mi sexo para adoptar el del vuestro ha sido por consideración á vos. En nada os perjudica la amistad de un estudiante que se llama Leon Randal, pero la de la señorita Olimpia Silas creo que os hubiera ocasionado algun disgusto. Tal ha sido el motivo que me ha obligado á presentarme como veis.

—¡Mil gracias por la atención repuso el baron con cierta ironía. Pero ahora, que habeis puesto por obra vuestra calaverada, pienso que estareis arrepentida.

—¡Arrepentida yo? ¡Ah! ¡ah! ¡Lo creéis así?

—Indudablemente, pues que os habeis convencido de lo muy absurdas que eran vuestras sospechas, producidas tan solo por esa deplorable tendencia á los celos que os domina, y de que, á pesar de los argumentos de vuestra irrefutable lógica,

mi vida tranquila y patriarcal en estos bosques, no da motivo alguno á vuestras cavilaciones.

—Tal vez teneis razon, dijo Olimpia, esforzándose en dar á su movible fisonomía una expresion ingenua y fingiendo la mayor buea fé: tal vez me habré dejado llevar inmotivadamente de mis sospechas... Pero ello es que no estais solo en el castillo de Rochetaille...

—Recibo en efecto, la hospitalidad de una parienta mía, la condesa de Kernal.

—¡Hola! ¿y que tal es esa parienta?

—Una señora sumamente apreciable, —No me refiero á sus cualidades morales, os preguntó si es bonita.

—Nunca lo ha sido la pobre.

—¿Jóven?

—¡Ni con mucho! Es viuda y madre de familia —¿Estais bien seguro de no equivocaros en lo que acabais de decirme?

—¡Pardiez! ¡vaya una interrogacion! Me parece que tengo motivos para saber lo que digo. ¿Por qué me haceis una pregunta tan disparatada?

—Porque no ha faltado quien me asegure que la condesa de Kernal es todavía jóven y en estremo hermosa.

—Pues las personas que os han dado esos informes, querida mía, os han engañado, y quizá se engañan ellas mismas... ó mas bien no conocen á la condesa.

—Mucho me sorprenden vuestras palabras.

—¿Y porqué?

—Porque las gentes de que hablo son del pais y conocen á vuestra prima, pudiendo citaros entre otras á la señora Mónica la posadera.

mas que por no dar que decir á los partidos monárquicos.

Esta tarde se ha celebrado un gran banquete para inaugurar el elevador de aguas Balmisa.

Presidia el Sr. Acuña, director de Agricultura, teniendo á su derecha al general Lopez Dominguez. Han asistido representantes de toda la prensa y muchos personajes.

Brindis significativos, el de el Sr. Araus, director de *El Liberal*. Brindó por la estabilidad de las instituciones que permiten el progreso. Enseguida un redactor de *El Porvenir* brindó por la libertad sobre todo.

Esta tarde se han declarado en huelga los guardacioneros de Madrid. Tiene graves proporciones.

Esta mañana se han verificado las honras de general O'Donnell; presidió el ministro de la Guerra y predicó el P. Acero.

Hasta pasado mañana no habrá censejo de ministros: Esto es lo que de notable ocurre en esta villa.

La Bolsa cierra; el 3 p. 100 á 28,55; los cuatros, el perpétuo á 65,50; el amortizable á 78,85; los ferros á 56,85.

Bolsin (4 y media de la tarde). Contado, 28,60. A fin de mes, 28,65.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—S. Godofredo y S. Engelberto. SANTO DE MAÑANA.—La Dedicacion de la Santa Iglesia del Salvador en Roma y S. Teodoro.

Cultos.

Parroquia de Sta. Maria.—Hoy á las 5 y cuarto de la tarde continuará el Novenario Mision, cantándose completas, por el reverendo Clero, rosario, plática doctrinal á cargo de D. Jaime Pajaron y luego el sermón por el padre Francisco Valls de la Compañía de Jesús, concluyendo con el lamento de las almas.

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS»

(AGENCIA FABRA)

Paris, 6.

Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 63'56.

Londres, 6.

El «Times» publica hoy el texto de dos cartas que forman parte de la interesante correspondencia que los ingleses encontraron en poder de Arabi, la cual confirma que este jefe rebel-

de estaba en inteligencias con altos funcionarios de Constantinopla.

Una de estas cartas está firmada por Mahamedzafar, cheik influente que vive en Jiddizkiosk, y la otra por Ahenetrativ, secretario del sultan.

Ambos aseguran que el sultan tiene completa confianza en Arabi, y confía que impedirá que el Egipto caiga en poder de los extranjeros.

Añaden que el sultan no tiene simpatía alguna ni por el jefe anterior Ismail, ni por el actual, ni por ninguna persona de su familia.

Constantinopla, 6.

El gobierno turco está preparando una circular que va á dirigir á las potencias declarando que la Puerta ha cumplido fielmente todas las estipulaciones del tratado de Berlín pero que los artículos del mismo favorables á Turquía no han sido puestos en ejecucion.

La Puerta aprovechará esta circunstancia para reivindicar todos sus derechos respecto al Egipto, cuyos derechos de soberania parece que Inglaterra trata de desconocer.

(AGENCIA-MENCHETA.)

Madrid 6 Noviembre (9 noche).

El ex-presidente de la república Sr. Figueras está gravísimo en su enfermedad.

El general Baldrich se halla tambien enfermo. No se ha celebrado el consejo de ministros que estaba anunciado.

En Málaga y Granada hay indicios que hacen temer próximas huelgas.

En Jerez han sido presos 38 individuos (AGENCIA-EXPRESS.)

Madrid 7 Noviembre (6-15 tarde). El Sr. D. Estanislao Figueras continúa de su majgravidad. La mayoría parlamentaria se reunirá en el palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros, antes de la apertura de las Cámaras.

BOLSA.

3 por 100 consolidado 28-55.

4 id. id. amortizable 70-40.

A. C. Y. 1832. Imprenta de EL SERPIS c. Mercado 11

Perdida.

Anteayer, á las tres de la tarde, se extravió en las inmediaciones del Cuartel, un perro de seis meses, de raza pastor, con unas manchas color canela, y dos lunares encima de los ojos.

Al que lo presente en esta Administracion, se le dará una buena gratificacion.

Aviso.

Se ha recibido un surtido de esteras de cor delito, cuyas muestras estan en la administracion de coches de la Sra. Viuda de Llopis.

La Condesa de Kernal

por Javier de Montepin.

—Silencio, amigo mio, aun no ha llegado el momento de echar mano á las cuchillos; ya os he dicho que el duelo no debe empezar hasta que vendan los postres. Estad tranquilo hasta entonces, pues nada perdeis por eso.

Volvió por último la señora Mónica y puso sobre la mesa el café y una panzuda botella de transparente vidrio, llene de incomparable *Xirsch* de Vongerolles que es á juicio de los inteligentes, preferible al *Kirsch* de la Selva Negra.

—Supongo, que traeréis cigarros, ¿no es verdad, amigo mio? dijo Olimpia sacando su bolsita de tabaco y poniéndose á liar uno de papel, mientras el baron encendía un puro que tomó de su petaca. Ahora, prosiguió, no veo ya razon ninguna que nos impida dar principio á una conversacion imprescindible. En guardia, pues, querido amigo, os espero.

—¡Gracias á Dios! murmuró el Sr. de Streny.

—Pero, ante todo, creo que debemos poner el mayor cuidado en no dejarnos llevar de inútiles arrebatos, y permanecer tranquilos, por muy desagradables que sean las verdades que hayamos de decirnos. Siempre me ha parecido de muy mal gusto eso de alzar la voz en las discusiones, y, ademas, como los tabiques de esta casa son de carton, nos oirá todo el mundo si cometemos la imprudencia de hablar á gritos. Por mi parte, procuraré daros ejemplo de moderacion, ¿me imitaréis vos?

—Haré lo que me sea posible.

—Perfectamente; no esperaba menos de vuestra cortesía.

—¡Podré dirigiros ahora una pregunta?

—¡Oh! no digo una, sino diez, ciento, cuantas gustéis, estoy pronto á satisfacerlas; ¿que deseais?

—Lo primero de todo saber por que causa os encontráis aquí.

—¡Oh! Es muy sencillo: he venido porque supe que os hallabais vos en esta tierra.

—¿Quién os ha revelado mi presencia en los Vosgues?

—La casualidad. Os creia de todas veras en Inglaterra, como no cesaba de repetirmelo vuestro buen amigo Jorge (y, sea dicho de paso, mi candida credulidad debía ser gran motivo de risa para vos). Pues, como iba diciendo, tuve la tontería de afligirme en estremo por vuestra larga ausencia, y, dos ó tres veces á la semana, iba á preguntarle al portero de vuestra casa si habiais vuelto y si recibia alguna noticia; pero aquel incorruptible canchero me respondia siempre lo mismo, esto es, que desde que os marchasteis ignoraba vuestro paradero, y que no sabia tampoco la época de vuestro regreso. La última vez que fui á verle, hace cuatro ó cinco dias, despues de haber recibido la acostumbrada respuesta, noté que habia sobre la mesa de la portería un paquetito con vuestro nombre, que sin duda iban á echar al correo. Pude leer las señas sin que lo advirtiesen, y decian: «Señor baron de Streny, en el castillo de Rochetaille, cerca de Epinal, departamento de los Vosgues.» Era evidente, por la tanto, que os hallabais en Francia, y no en Inglaterra, y que os proponais jugarme alguna mala partida, pues que con tanto empeño os ocultabais de mí.

Detúvose Olimpia, á fin de encender su cigarro

